

为“强富美高”新南通建设现代化篇章贡献体育力量

奋力推动南通体育各项工作全面振兴

乘着北京冬奥会圆满举行的东风,南通体育人又迈向了崭新的征程。近年来,我市体育事业以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届六中全会精神,认真落实省市党代会精神,扎实推进体育强市建设各项工作,深入实施全民健身战略,不断提升体育公共服务水平,群众体育、竞技体育、体育产业等方面协调推进,全市体育事业取得长足发展。



长三角运动休闲体验季的沙排比赛场面



龙舟赛吸引了众多市民关注



南通姑娘张馨为女足夺得亚洲杯冠军立下汗马功劳

▶ 公共体育服务供给不断优化,全民健身吸引更多市民参与

“出门走个10分钟就有篮球场,实在太方便了!”家住崇川区学田新村的28岁小伙单涛,对离家不远处建成的一处篮球场赞不绝口。作为市体育局在2021年推进的全民健身实事工程的一个缩影,老百姓对此幸福感和获得感满满。

据了解,2021年全市共新建嵌入式球场78片,更新或新建150套健身路径,全市新增健身步道72公里。此外,市区还优化提升了虹桥公园、学田公园等5个体育公园,翻修改建了市体育馆、市射箭基地和海门自行车训练基地。南通植物园步道和滨江公园健身步道被评为江苏省最美跑步线路。在区县,海安市白甸镇、高新区胡集街道两个体育健身公园入选江苏省最美乡村健身公园。

面对疫情起伏,市体育局持续拓展全民健身活动方式,制定出台赛事活动疫情防控指导

办法,全年共举办各级各类赛事活动182场,其中全国性以上赛事5项、省级以上赛事20项。相继举办中国大学生排球联赛总决赛、全国轮滑大联动青少年体育俱乐部联赛、第八届长三角运动休闲体验季活动、长三角汽车场地越野邀请赛等高水平赛事活动。配合推进沿江沿海生态景观带建设,举办沿江沿海赛事活动10场。近万人参与健步走活动,市体育社团嘉年华活动吸引12000余人参加。全年培训二级社会体育指导员500余人,全市2700余人获得三级社会体育指导员证书。全年新成立定向运动、魔方2家体育协会,推进体育社会组织A级评估,目前市属2A级社团达到23家,3A级以上俱乐部17家。

在不断探索体育医疗融合渠道方面,我市省级体质监测站点实现全覆盖,各县(市、区)全年监测人数达24000余人。为崇川区6个

街道配置体质监测器材,市区完成免费体质监测11278人,超额完成目标任务。全市国民体质测试合格率达到93.1%,经常参加体育锻炼人数比例达到40.2%。



市运会成为群众全民健身的大舞台

▶ 业余训练整体实力切实提高,体教融合人才储备充足

2021年,我市始终坚持培养输送优秀体育后备人才的总体要求,不断深化体教融合体制机制,提升我市业余训练综合实力。

在竞技体育方面,石宇奇、孙伟、李彤、石高峰、张馨等5名运动员参加东京奥运会,孙伟与队友斩获体操男子团体季军。东京残奥会上,南通籍残疾人运动员顾小飞勇夺银牌、钱王伟斩获铜牌并打破该项目世界纪录。由石宇奇领衔的中国队成功卫冕苏迪曼杯,夺得世界冠军,也将南通籍运动员获得世界冠军数改写为120项次。

在去年举行的第十四届全运会上,南通11名健儿勇夺金牌,金牌数占江苏所获金牌

数的六分之一。龙舟、足球项目均取得历史性突破,其中龙舟代表队获得全国第二、足球项目获全国第四。历时半年的市运会上,我市精心组织7个部别的37项比赛,累计产生466枚金牌,并涌现出一批优秀运动员。

2月6日晚,在女足亚洲杯决赛中,中国女足以3-2击败韩国女足,登顶亚洲之巅。南通籍球员张馨首发上场,成为第一位斩获女足亚洲杯的南通人。这对南通足球改革发展而言,无疑是一种肯定和激励。

近几年,我市深入实施足球改革发展三年行动计划,加强青少年足球训练营精英梯队建设,市级青少年足球精英梯队达到8支,青少

年足球竞技水平处于全省前列,在省足协青训俱乐部冠军赛上,我市包揽了U9、U10两个组别的冠军。6人入选全国校园足球最佳阵容,4名队员成功入选全国校园足球国家队。全市新增60所全国校园足球特色学校,珂缔缘青少年足球俱乐部代表江苏获得了全运会第四的好成绩,且成功跻身全国中乙联赛,成为南通第二支职业足球俱乐部。

不断深化体教融合体制机制,市区体教融合联校已达17所。全面推动“一校一品”“一生一运动项目”工程建设,目前已经完成武术、少儿体能等项目近800名体育教师的培训,省政府网站介绍了南通“双建助双减”的做法经验。

▶ 体育产业规模效益加速发展,转型升级量质并进有突破

2021年,我市在全省率先推行体育单用途预付卡监管,有效破解了健身预付卡管理难点。通过与南通农商银行联合开发健身预付卡资金监管平台,将预付卡资金存入银行专户作为存管资金管理,中心城区已备案52家健身场所。

服务体育企业,推进各项体育产业政策落地落实,将中国国际体育用品博览会列入“市政府鼓励重点展会目录”。目前,我市是全省第一个对体育企业参加体育博览会给予优惠政策的城市。帮助我市体育生产企业积极争取省级体育产业引导资金1100万元,与去年

相比实现翻番。积极探索市场化募集资金方式办赛,举办了第四届“梦百合”世界围棋大奖赛;推动文体旅产业融合发展,长三角汽车越野赛、市体育社团嘉年华等赛事活动拉动体育消费2500余万元。通州区成为省首批体育消费试点城市地区。

加强公共体育场地设施规划布局,积极组织编制《南通市区城市公共体育设施布局专项规划(2021-2035)》,以促进城市体育资源合理配置,增加健身设施有效供给,补齐群众身边的健身设施短板。启动市儿体校新校

区建设工作,完成项目建议书论证、稳评等工作,目前,该项目已进入项目可研报告报批阶段。创新推动“南通运动银行”项目建设,搭建普惠型数字化全民健身服务平台。首批覆盖南通地域内的10家体育场所,接入42个运动项目,不仅可以实现场馆预订等服务,还可以享受相应健身服务产品兑换,促进体育消费和体育人口增长。不断挖掘公益体彩发展潜力,逐步形成“以公益促销售”的新营销模式。2021年全市体彩销售13.28亿元,继续位列苏中苏北第一。

▶ 强势推进“七大体系”优化提升,南通体育迈向快车道

2022年是全面贯彻省市党代会决策部署的开局之年,也是第二十届江苏省运动会决战之年。展望2022年,市体育局将全力迎战省二十运,强势推进“七大体系”优化提升。

优化公共体育服务体系,增强群众体育获得感,科学编制《南通市“十四五”体育事业发展规划》、《南通市全民健身实施计划》和《南通市区城市公共体育设施布局专项规划(2021-2035)》。更新或新增健身设施100套,新建健身步道40公里。继续大力推动体育公园、健身小游园建设,鼓励对现有公园进行改造,建设多园融合式体育公园。

优化后备人才培养体系,提升人才培养成功率。备战省二十运,我市全力以赴筹备成立南通代表团,力争取得优异的成绩。切实做好第十九届亚运会南通籍健儿各项服务保障,力求为家乡争光。坚持体教融合、深化“一校一品”工程,大力推进篮球、足球、排球、武术、乒乓球、羽毛球、轮滑、少儿体适能等11个项目进入全市所有小学进行课后服务和专项培训。积极推动沙排等项目省市共建落地落实。从过去单一通过体校选拔后备人才,向当前体校、学

校、社会等三方共同选拔的模式转变。

优化体育社会组织体系,拓宽全民健身新空间。一方面要积极组织参加全省第三届网络全民健身运动会、“魅力江苏、最美体育”、“长三角”、“大运河文化带”等系列赛事活动和市第二届体育社团“嘉年华”活动;另一方面要做到每个协会、俱乐部全年至少举办2次以上有影响力的赛事活动,增强自我发展能力。

优化特色鲜明竞赛体系,畅通人才选拔主渠道。在做好疫情防控的基础上,积极申办承办省级、国家级等一批有影响力的体育赛事,积极指导各地组织举办本地特色的品牌赛事,擦亮城市名片。

优化门类齐全的产业体系,形成产业发展新优势。推动体育与旅游、文化、卫生、养老等行业的融合发展,引导通州开沙岛、如东小洋口、启东恒大威尼斯打造体育旅游特色亮点,形成体育产业发展新的增长点。不断拓宽体彩销售市场,确保全年销售12亿元以上,继续保持苏中苏北领先。加快推进儿体校新校区建设,确保8月底前开工建设。

优化职责明确的安全体系,提供助推发展新保障。推广运用“互联网+监管”模式,加强对公共健身体育场地设施使用监控管理。各级各类赛事主办、承办活动方案、安全措施、应急预案、疫情防控等措施经属地体育部门和疫情防控指挥部书面确认后,依法向公安机关申报,实施安全许可。国家级、国际级重大赛事以及游泳、攀岩、滑雪、潜水等高危行业的赛事举办,严格依法依规按权限审批报备。主办方、承办方等组织者对体育赛事活动全程安全负责,严格落实相关规定,确保赛事安全。

优化积极健康体育文化体系,扩大体育社会影响力。加强体育博物馆、运动学校校史陈列馆和儿体校新校区校史馆建设,丰富馆藏资料和展示形式,努力将其打造成青少年教育基地,讲好南通体育故事。

奋进新征程、谱写新篇章。展望新的一年,南通体育人将以龙腾虎跃的姿态加快推进“体育强市”和“健康南通”建设,推动南通体育全面振兴,为奋力谱写“强富美高”新南通建设现代化篇章作出贡献。

·李波·



“一校一品”体育教学改革在我市蓬勃开展